



ஈழச்செய்தி

EELAM NEWS

★EPIC

(ESTD IN 1980)

POSTBAG 5551, MADRAS_600094. INDIA.

சுடிதம் 20

1-6-84

C.I.A. உளவாளிகள் கடத்தல் ஓர் மாபெரும் வெற்றி

ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் இராணுவப்பிரிவான மக்கள் விடுதலைப் படையாக அமெரிக்காவின் சி.ஐ.ஏ. உளவாளிகள் கடத்தப்பட்ட இச்சம்பவமானது இலங்கையில் நடக்கும் இனவொடுக்க நடவடிக்கையை உலகுக்கு மிஷும் துலாம்பரமாக வெளிக்காட்டியுள்ளது. அது மாத்திரமல்லாமல் இலங்கையில் உள்ள தமிழ் பேசும் மக்களின் போராட்டமானது வெறும் இன விடுதலைக்கான போராட்டம் மாத்திரமல்ல, அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்திற்கெதிரான போராட்டமும் கூட என்பதை வெளியுலகுக்கு கோடிட்டுக் காட்டியுள்ளது.

மக்கள் விடுதலைப் படையின் இந்நடவடிக்கைக் கெதிராக சில அமெரிக்க தாசீர்கள் ஆர்பரித் தெழுந்ததன் மூலம் தம்மை யாி என்பதையும் இச்சமயத்தில் தாங்களாகவே அம்பலப் படுத்தியுள்ளார்கள்.

கடந்த பல மாதங்களாக இவ் அமெரிக்கர்களின் கைநடவடிக்கைகளும் ஆராயப்பட்டு இவர்கள் C.I.A. உளவாளிகளாக இருப்பதற்கான பல தடயங்கள் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட பின்னரே இவர்கள் கடத்திச் செல்லப்பட்டுள்ளார்கள். அது பின்னரும் கூட எந்த ஒரு சமயத்திலும் அவர்கள் கீழ்த்தரமான நடத்தப்பட விடலை என்பதையும், மிகவும் மனிதாபீமான முறையிலேயே அவர்கள் நடத்தப்பட்டார்கள். என்பதையும் அவர்களே ஒத்துக்கொண்டுள்ளனர்.

72 மணி நேரத்திற்குள் சிறையில் வாரும் 20 ஈழ விடுதலைப் போராளிகளையும் 2 மிக்லிபன் பெறுமதிபான தங்கத்தையும் கொடுத்தாகல்தான் இவ்வுளவாளிகளை விடுதலை செய்ய முடியுமென்றும், இல்லையேல் 72 மணித்தியாலத்திற்கு பின்னாக வரும் ஒவ்வொரு 6 மணிநேர இடைவெளியிலும் ஒருவரின் ஒருவராக கொலை செய்யப்படுவார்கள் என்றும் சாலக் கெடு விதித்திருந்ததுடன் இது சம்பந்தமாக எந்த ஒரு பேச்சுவார்த்தைக்கும் தாம் தயாரில்லை என்பதையும் இவ்விடுதலைப் படையினர் தெரிவித்திருந்தனர்.

இது சம்பந்தமாக ஈழமக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியினருடன் பேசிய பொழுது அவர்கள் தாம் எடுத்தக் கொண்ட நடவடிக்கையில் மிஷும் தெளிவாக இருந்தார்கள் என்பதை அறியக் கூடியதாக இருந்தது. இலங்கை இன்று அமெரிக்க போர்க் கருவினால் நிரம்பி வழிவதும் அமெரிக்க, இஸ்ரேலியக் கமாண்டோக்கள் சிறிலங்கா இராணுவத்தினருக்கு பயிற்சி அளித்து வருவதும், திருகோணமலைத் துறைமுகம் அமெரிக்காவுக்கு சிறிது சிறிதாக தாரை வரிக்கப்படுவதையும், அமெரிக்க உளவாளிகள் ஈழ விடுதலைப் போராட்டத்திற்கெதிராக இலங்கையில் செயல்படுவதையும் யாரும் மறுக்க முடியாது. அத்துடன் யூன்

ஈழ மக்கள் செய்தித் தொடர்பு நிலைய வெளியீடு
EELAM PEOPLE'S INFORMATION CENTRE PUBLICATION

LONDON BRANCH: EPIC B. M. Box 1733, LONDON WC1N 8XX

சிறிலங்காவின் முப்படைகளைத் தீரற்ற வைத்த 'மக்கள் விடுதலைப்படை'

10-5-84, வியாழன் இரவு 8.45 மணிக்கு அமெரிக்க உளவாளிகளான திரு.ஸ்டான்லி அலனும் திருமதி மேரி எலிசபெத் அலனும் யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள குருநாதர் என்னுமிடத்தில் அவர்கள் தங்கியிருந்த வீட்டிலிருந்து ஈழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் ஆயுதப் பிரிவான மக்கள் விடுதலைப்படை யால் கடத்திச் செல்லப்பட்டார்கள். இச்சம்பவமானது சிறிலங்கா அரசின் உளவுப்படையினர், முப்படையின ரின் தேடுதல், இவர்களுக்கு உதவவந்த சர்வதேச பயங்கரவாதிகளான அமெரிக்க அதிரடிப்படையினர், ஆகிய அத்தனை பேரின் கண்களிலும் மண்ணைத் தூவிவிட்டு, வெற்றிராக நடரத்தி முடிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் இச்சம்பவமானது, மக்கள் விடுதலைப்படையின் நுட்பமான திட்டமும் திறனையும், துணிவுமிக்க செயலாற்றலையும், அதற்கு மேலாக மக்கள் அவர்களுக்கு அளிக்கும் ஆதரவையும் மிகவும் தெளிவாக வெளிப்படுத்துகிறது. என்பதில் யாருக்கும் ஐயமிருக்காது. 144 மணி நேரமாக ஓர் சிறு துப்பும் கிடைக்காத வகையில் நடரத்தப்பட்டு இதுகாலவரையில் யாரும் கைது செய்யப்படாமலும், பணயக்கைதிகள் இருந்த இடம் கண்டு பிடிக்கப்படாமலும் இருந்தது சிறிலங்கா அரசை மட்டுமல்லாது அசில உலகையும் அதிரவைத்ததோடு, ஈழ விடுதலைப் போராட்டத்தினையும் மேலும் ஒருபடி உயர்த்திவிட்டிருக்கின்றது.

விடுதலைப் படையினரின் நிபந்தனைகள்

- ∴ தடுப்புக்காவலில் வாடும் பல்வேறு இயக்கங்களையும் சார்ந்த பெயர் குறிப்பிட்ட 20 விடுதலைப் போராளிகளும் உடனடியாக விடுதலை செய்யப்படல்,
- ∴ 5 கோடி பெறுமதியான தங்கம் பணயப் பணமாக ஒப்படைத்தல்

இவ்விரு நிபந்தனைகளும் 11-5-84 பகல் 12 மணியிலிருந்து 72 மணி நேர கால இடைவெளிக்குள் தமிழக முதல்வரினுடாக ஈழ மக்கள் புரட்சிகரவிடுதலை முன்னணியின் பிரதிநிதியிடம் ஒப்படைக்கப்படவேண்டும்.

இச்சம்பவம் தொடர்பாக தேடுதல் வேலையில் ஈடுபடும் சிறிலங்கா படையினர் பொதுமக்களை துன் பறுத்தினாலோ அன்றேல் தாக்கினாலோ அன்றேல் கைது செய்தாலோ, பணயக்கைதிகள் கடப்படுவார்கள். மேலும் குறிப்பிட்ட நிபந்தனைகள் நிறைவேற்றப்படாத பட்சத்தில் 72 மணிநேர கால அவகாசத்தின் பின்பு 6 மணி நேர இடைவெளிகளில் உளவாளிகள் ஒவ்வொருவராக சுட்டுக் கொல்லப்படுவார்கள்.

மக்கள் விடுதலைப் படையினர் திசை திருப்பல் நடவடிக்கை

உளவாளிகளைக் கடத்திய ஜிப் வண்டியை காங்கேசன்துறைக் கடற்கரையில் விடுவதன் மூலம் கடத்தப்பட்டவர்கள் இந்தியாவிற்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டுவிட்டார்கள் என்று சிறிலங்கா அரசு எண்ணுவ தற்கு இடமளித்து, தேடுதலைத் தடுப்பது அல்லது முழுக்கவனத்தையும் யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் செலவிடாது தடுப்பது என்பது திசைதிருப்பதின் திட்டமாகும். இவ்வகனத்தைப் பொலிசார் கண்டு பிடித்ததும் சிறிலங்கா தேசிய பாதுகாப்பு பந்தோபஸ்து அமைச்சர் லலித் அத்துலத் முதலி, கடத்தப்பட்டவர்கள் தமிழகத்தில் தான் இருப்பதாக தான் நம்புவதாக கூறியது மக்கள் விடுதலைப்படையின் திசை திருப்புதல் திட்டத்தின் வெற்றி யைக் காட்டுகின்றது. இதனால் தமிழக கரையோரங்களில் இந்திய முப்படையினர் காவல் காத்து தமிழக பொலிசாருக்கு ஒத்துழைத்தனர்.

இவ்வளவு தேடுதலுக்கும், பரபரப்பிற்கும் மத்தியில் மக்கள் விடுதலைப் படையினரால் கடத்தப்பட்ட உளவாளிகளுக்குத் தேவையான உடுப்புக்களை அவர்களது வீட்டுக்குச் சென்று மிகவும் சாதாரண மான ஓர் செய்கையாக அவர்களின் வீட்டுப் பூட்டை உடைத்து எடுத்து வந்தனர்.

ஆரம்பத்தில் கடத்தல் செய்தியும், நிபந்தனையும் அடங்கிய கடிதத்தை யாழ் அரசாங்க அதிபரிடம் கொடுத்து வீட்டு உடனடியாக மறைந்து விட்டனர் இதன்பின்பு அரசாங்க அதிபரின் காரியாலயம் இராணுவத்தின் பலத்த கண்காணிப்புக்குள்ளாகியதால் 43 மணி நேரத்தின் பின் நிபந்தனைகள் அடங்கிய பிற்தொரு கடிதமொன்றை சிறிலங்கா அரசுக்கு அனுப்புவதற்காக உதவி அரசாங்க அதிபரின் கையளித்தார்கள் கால அவகாசம் முடிந்தும் அரசாங்கம் பணயக்கைதிகளின் உயிரைப்பற்றிக் கவலைப்படாமல் கடத்திய விடுதலைப் போராளிகளைப் பிடிப்பதே குறியாக யாழ்ப்பாணக்குடா நாடுடங்கும் வகை விடுத் திருப்பதை உணர்ந்தும் மேலும் 6 மணித்தியாலங்கள் கால அவகாசம் நீடிக்கப்பட்ட செய்தியை ஓர் கிராம சேவகரினுடாக சிறிலங்கா அரசுக்கு அறிவித்தனர்.

உளவாளிகளின் விடுதலையும் ஒப்படைப்பும்

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படைகளை முன்னணியில் மத்திய குழுவினர் முடிவிற்கிணங்க, உளவாளிகளை விடுதலை செய்யும் மக்கள் விடுதலைப் படைக்கு சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலை முன்னணியின் செயலாளர் நாயகம் தோழர் பந்தாபா அய்யர் கட்டளைபட்டார்.

இவ்வறிவுறுத்தலை மக்கள் விடுதலைப் படையினர் ஏற்று அமெரிக்க உளவாளிகளை யாழ் ஆய் அருகாமிக் திபேரூபினைகளிடம் 15-5-84 அன்று இரவு 8-00 மணிக்கு ஒப்படைத்து கீழ்வரும் அறிக்கையை ஒப்படைத்து விட்டு, சிறிதுநேர தாமதத்தின் பின்பு போலீசாருக்கு தொலைபேசி மூலம் தகவல் தெரிவித்தனர்.

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலை முன்னணியின் ஆயுதப் பிரிவான மக்கள் விடுதலைப் படை 10-5-84 அன்று இரு அமெரிக்க உளவாளிகளைக் கைது செய்து பணயம் கவந்து இரு நிபந்தனைகளை சிறிலங்கா அரசுக்கு கட்டுத்தது. 14-5-84 திங்கள் மாலை 6 மணியுடன் காலக்கெடு முடிவதரவும் அறிவித்திருந்தார்கள். இங்கு பக்கள் விடுதலைப் படை குறிப்பிட தெரிவிக்கவந்தால் உலக மக்களுக்கு, குறிப்பாக அமெரிக்க மக்களுக்கு, சிறிலங்கா புரட்சிப் படை அமெரிக்க பணயக் கைதிகள் இருவரின் உயிர்களைப் பற்றி சிந்திக்கும் அக்கறை கொள்ளுவிடலை என்பதை நினைக்கலாம்.

இந்தியப் பிரதமர் திருமதி இந்திராகாந்தியின் வேண்டுகோல்களின்மீதும் தமிழக முதல்வர் எம்.ஜி. இராமச்சந்திரன் அவர்களின் வேண்டுகோல்களின்மீதும் சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் தோழர் பந்தாபா அய்யர் அமெரிக்கக் கைதிகளை விடுவிக்கும்படி 14-5-84 அன்று மாலை முடிவெடுத்தார். மக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலை முன்னணியின் மத்தியக் குழுவின் முடிவுக்குக் கட்டுப்பட்டு மக்கள் விடுதலைப் படை மணயக் கைதிகளை விடுதலை செய்தது.

அவர்கள் உயிற்றுத்திக் கூறுவதென்னவென்றால், அய்யர்களுக்கு எந்தவொரு தொல்லையையும் கொடுக்க மாட்டோம் என்பது தான். மேலும் 18-5-84 அன்று இரவு திரு. அமெரிக்க அலுவலகத்திலிருந்து களவு போன பணியைத் திரு. அய்யர் பெற்றுப்பள்ளிகள் அக்கல.

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி என்பது தான். மேலும் 18-5-84 அன்று இரவு திரு. அமெரிக்க அலுவலகத்திலிருந்து களவு போன பணியைத் திரு. அய்யர் பெற்றுப்பள்ளிகள் அக்கல.

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி என்பது தான். மேலும் 18-5-84 அன்று இரவு திரு. அமெரிக்க அலுவலகத்திலிருந்து களவு போன பணியைத் திரு. அய்யர் பெற்றுப்பள்ளிகள் அக்கல.

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி

சமூகமக்கள் புரட்சிப் படை விடுதலைப் போராட்டம் வெல்லி என்பது தான். மேலும் 18-5-84 அன்று இரவு திரு. அமெரிக்க அலுவலகத்திலிருந்து களவு போன பணியைத் திரு. அய்யர் பெற்றுப்பள்ளிகள் அக்கல.

விடுதலைப் போராளிகளை ஒடுக்குவதற்கு மேலும் 4000 இராணுவத்தினர்

ஏப் 22 விடுதலை போராளிகளுக்கெதிராக தாம் விரும்பும் வகையில் சுயேச்சையாக நடவடிக்கைகளை பொலிசும் இராணுவமும் செயற்படுத்துவதற்கு உறுதுணை புரியும் வகையில் பிரித்தானிய விசேட விமான அதிரடிப்படையினர் அதிகாரிகளினால் கொரில்லா எதிர்ப்பு போர் முறையில் பயிற்றுவிக்கப்பட்ட 4000 சிங்கள இராணுவத்தினர் யாழ்ப்பாணத்திற்கு அனுப்பப்படவுள்ளனர். இவர்கள் பொலிஸ் நிலையங்களிலிருந்து நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வர்.

வெளிநாட்டு ஆயுதங்கள் சிறீலங்காவில் குவிகின்றன.

ஏப் 27 ஈழத்தமிழரைக்கொன்று குவிப்பதற்காக வெளிநாடுகளிலிருந்து ஆயுதங்கள் வங்குவதில் சிறீலங்கா அரசு துரிதமாகச் செயற்படுகிறது. இராணுவப் போரில் வெற்றி தமக்கேயென்றும் அரசியல் சூறையிலும் தாமே வெற்றி பெற்று ஆகவேண்டுமென்றும் ஆவேசமாகக் கூறிய அத்துலத் முதலி விடுதலைப் போராளிகள் தங்கள் கோரிக்கைகளை கைவிட்டு சரணடைய வேண்டுமெனவும் கூறினார்.

யாழ்ப்பாணத்தில் இராணுவக்குவிப்புக்கு நரசிம்மராவ் எதிர்ப்பு

மே 8 ஈழத்தில் இராணுவம் தொடர்ந்து தாக்குதல் நடத்திவருவதும் தமிழர் பெருமளவில் கைதுசெய்யப்படுவதும் வடபகுதி சுற்றி வளைக்கப்பட்டுள்ளதும் கவலை தருவதாக உள்ளதென்றும் இது தமிழர் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காண்பதற்கான முயற்சியைப் பாதித்துள்ளதென்றும் இந்திய வெளி விவகார அமைச்சர் நரசிம்மராவ் தெரிவித்துள்ளார்.

“சிங்கள இராணுவத்தினர் காட்டு மிராண்டிச் செயல்கள் தென்னாபிரிக்க இனவெறியை விட மோசமானவை” -நிருபர் தகவல்.

மே 4 விடுதலைப் போராளிகளை வேட்டையாடல் என்ற பெயரில் இலங்கை இராணுவத்தினர் காட்டுமிராண்டிச் செயலில் ஈடுபட்டு அப்பாவி தமிழர்களை சுட்டுப்பொசுக்குகிறார்கள் என்று அமெரிக்க நியூயோர்க்கரைம்ஸ் பத்திரிகை நிருபர் ஒருவர் கூறியுள்ளார். மேலும் கூறுகையில் ‘இராணுவத்தினர் அடக்குமுறைபற்றி இலங்கையின் பிற பகுதிகளுக்கோ அல்லது வெளி உலகத்திற்கோ இது முன் தெரியவராததற்கு காரணம் செய்திகள் வெளியே போய்விடாத வாறு அரசு சுட்டுப்படுத்தியுள்ளதேயாகும். அதுமட்டுமல்லாது யாழ்ப்பாணம் ஏனைய பகுதிகளிலிருந்து துண்டிக்கப்பட்டது போலுள்ளது’ என்றும் கூறினார்.

கடந்த வருடம் இலங்கையில் இருந்து நாடு கடத்தப்பட்ட இங்கிலாந்து நிருபர் டேவிட்செல்போரின் தமிழ் நாட்டில் நடைபெற்ற மனித உரிமைகள் மாநாட்டில் பேசுகையில் இலங்கைச் சிறையில் தமிழ் இனஞர்கள் இன்னும் சித்திரவதைக் கொடுமைக்கு உள்ளாக்கப்பட்டு வருகிறார்கள். அவர்களை விடுதலை செய்ய அனைத்து நாடுகளும் நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். அத்துடன் இனக்கலவரத்துக்கு பொறுப்பானவர்கள் மீது நடவடிக்கை எடுத்து கண்டிக்காத இலங்கை அரசின் அநாகரீகப்போக்கும் தார்மிக உணர்வு கூட இல்லாத தன்மையும் வெகுவாக கண்டிக்கத்தக்கது. அனைத்து நாடுகளும் இதை விவழ்த்து ஒதுக்குகின்றன, இலங்கை அரசின் வெறியாட்டப் போக்குக்கு சாதகமாக இங்கிலாந்து செயற்பட்டு வருவது மிகுந்த வேதனை அளிப்பதாக மென்று சொன்னார்.

நவளட்டப்பனுக்கு மோட்சம்:-

மே 7 பாசிச வெறியன் ஜயவர்த்தனவின் வாலும் தமிழினத்தரேகியுமான வடினியா விலுள்ள U/P ஆதரவாளன் அவனது வீட்டருகே வைத்துச் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டான். செத்தும் கெடுக்கும் விதத்தில், இவனது மரணத்தை யொட்டி இராணுவத்தினர் வீடுவீடாட்சு சென்று தமிழ் இனஞர்களைப் பிடித்து சித்திரவதை செய்துவருகின்றனர்.

ஆவுட் போட் மோட்டார் யந்திரம் கொள்ளை

மே 6 ஊர்காவல்துறைக்கும் காரைநகருக்கும் இடையில் பாதை சேவையில் ஈடுபடும் 40 குதிரைவலுவலைய ஆவுட் போட் மோட்டார் யந்திரம் ஒன்று இனந்தெரியாத இளைஞர்களினால் துப்பாக்கி முனையில் கொள்ளையடிக்கப்பட்டுள்ளது. பொலிஸ் நிலையத்தில் பாதுகாப்பாக வைப்பதற்கு எடுத்துக் கொண்டு செல்லும்போது ஊர்காவல்துறைச் சந்தியிலிருந்து காரொன்றைக் கடத்திவந்த 8 இளைஞர்கள் திடீரென துப்பாக்கி கைக் காட்டிப் பயமுறுத்தி மோட்டார் யந்திரத்தை காரில் ஏற்றிக் கொண்டு தலைமறைவாகிவிட்டார்கள். இச்சம்பவம் நடந்த இடத்திற்கு வெகு அண்மையிலேயே காரைநகர் கடற்படை முகாம் உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

யாழ் சுங்க இலாகாவில் ௭ லட்சம் கொள்ளை

ஏப், 26 யாழ் சுங்க அலுவலகத்தில் 6 இளைஞர்கள் துப்பாக்கி முனையில் ரூபா 8 லட்சத்தை கொள்ளையடித்துள்ளனர். கடற்படைபீனரின் பாதுகாப்பில் இருந்த பொருட்களுக்கான ஏல விற்பனை நடந்துகொண்டிருந்த போது துப்பாக்கிகளைக்காட்டி வெளியில் நின்ற மக்களைத்தடுத்து விட்டு உள்ளே சென்று ஏல விற்பனைமூலம் கிடைத்தபணத்தை பையொன்றில் போட்டு எடுத்துக்கொண்டு அங்குள்ள காரொன்றில் ஏறிச் சென்றுவிட்டனர். இந்நடவடிக்கைகளின்போது தொலைபேசி தொடர்புகள் நடைபெறாதபடி அவர்கள் கண்காணித்ததாகவும் கூறப்படுகின்றது. இச்சம்பவம் நடந்த இடத்திற்கு வெகு அண்மையிலேயே வட பிராந்திய பொலிஸ் தலைமைக் காரியாலயமும் இராணுவத்தினர் முகாமிட்டுள்ள துரையப்பா விளையாட்டரங்கும் உள்ளதென்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

பாதுகாப்பு ஊழியரிடமிருந்து துப்பாக்கி அபகரிப்பு

மே 5 யாழ் நவீன சத்தை மேல்மாடியிலுள்ள மக்கள் வங்கிக் கிளையில் துப்பாக்கிகளுடன் காவலுக்கு நின்று கொண்டிருந்த இரு வங்கி பாதுகாப்பு ஊழியர்களை முன்று இனத்தெரியாத இளைஞர்கள் தாக்கிவிட்டு அவர்களின் துப்பாக்கிகளை அபகரித்துச் சென்றுவிட்டனர்.

ஐ. நா சபை முன் இலங்கைத் தமிழர் ஆர்ப்பாட்டம்

ஏப். 8 ஈழத்தமிழர் மீண்டும் படுகொலை செய்யப்படுவதையும் யாழ்ப்பாணத்தில் சிங்கள இராணுவம் முற்றுகையிட்டுத் தாக்கி வருவதையும் கண்டித்து அமெரிக்காவிலுள்ள தமிழர்கள் பொங்கி எழுந்தனர். "சிங்களக் கொட்டத்தை அடக்கு" "இந்திய அரசே ஈழத்தமிழரைக் காப்பாற்று", என்பன போன்ற வாசகங்களைத் தங்கிய வண்ணப் ஐ. நா சபைக்கு ஊர்வலமாகச் சென்று ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினார்கள். இதுபோன்று பிரான்சிலுள்ள தமிழர்களும் பாரிஸ் நகரிலுள்ள இலங்கைத் தூதுவராலயம் முன் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர்.

இஸ்லாமிய இளைஞர் படுகொலை

இரு பெண்குழந்தைகளின் தந்தையான அம்பாறையைச் சேர்ந்த அளில் என்பவர் அம்பாறை பெளசாரால் கைது செய்யப்பட்டுபொலிஸ் நிலையத்தில் கொலை செய்யப்பட்டார். பொலிஸ் நிலைய விசாரணை அறையில் கழுத்தில் சுயேறு மாட்டப்பட்ட நிலையில் அவரது உடல் கால்கள் இரண்டும் உடைக்கப்பட்டு கழுத்து திருகப்பட்டு மூக்கு சிதைக்கப்பட்டு உடம்பெல்லாம் இரத்தம் கசிந்த நிலையில் தொங்கிக்கொண்டிருந்தது. திட்டமிட்டு கொலைசெய்யப்பட்ட பின்னர் தூக்கில் தொங்கவிடப்பட்ட இவரது விவகாரத்தை எந்தவொரு இஸ்லாமிய பாராளுமன்ற உறுப்பினரோ இஸ்லாமிய தலைவர்களோ தட்டிக்கேட்க முடியவில்லை.

இஸ்லாமிய கிராமங்களில் சிங்களவர் ஆக்கிரமிப்பு

மே 2 நூற்றுக்கணக்கான இஸ்லாமியரை விரட்டியடித்து உருவாக்கப்பட்ட தியவாவி சிங்கள குடியேற்றப் பிரதேசத்துடன் அட்டாளைச்சேனை, பாலைமுனை, முன்னிமலை (100 சதவிகித இஸ்லாமியர் வாழும் கிராமம்) என்பவற்றை இணைத்து அப்பிரதேசத்துக்கு ஒரு உதவி அரசாங்க அதிபரை நியமிக்குமாறு மந்திரி சிறில் மத்தியூ உத்தரவிட்டுள்ளார். இதுவரை அட்டாளைச்சேனையிலிருந்த உ. அ. அதிபர் காரியாலயம் சிங்கள ஊழியருள்ள தியவாவிக்கு மாற்றப்படுவதை எந்த முஸ்லிம் மந்திரியோ அல்லது பாராளுமன்ற உறுப்பினரோ தட்டிக் கேட்க முடியாதுள்ளது.

முஸ்லிம் சாகிரா சிங்கள சாகிரா ஆக்கிரமிப்பு

மே 2 சிறீலங்காவில் புழைபெற்றதும் முஸ்லிம்கள் மட்டுமே படிக்கலாம் என்று வரையறைக்குட்பட்டதும் முஸ்லிம் தனவந்தர்களால் நிர்வகிக்கப்படுகின்றதுமான சாகிரா கல்லூரியின் சகல சம்பிரதாய முறைகளும் சிங்கள இனவெறியர்களான சிறில் மத்தியூ, லலித்அத்துலத்முதலி, காமினிதிராநாயக்கா போன்ற வெறிநாய்களால் சிதைத்து சின்னா பின்னமாக்கப்பட்டுள்ளது. 1800 ரூபர் சம்பளத்தில் இருந்த அதிபரை நீக்கிவிட்டு அலஸ் என்ற சிங்கள அதிபர் 5000 ரூபர் சம்பளத்தில் அமத்தப்பட்டுள்ளார். அலஸ் நியமிக்கப்பட்டதும் தனது முதல் வேலையாக வெள்ளிக் கிழமை ஜூம்மா விடுமுறை மற்றும் நோன்பு விடுமுறை வழங்கப்படமாட்டாதென அறிவித்துள்ளார். இதுபற்றி முழு மந்திரிகளாக இருக்கும் மொகமதுவோ ஹரிஸ்பத்துவ பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அமைச்சர் A. C. S. ஹமீதோ சக்கரட்டவில்லை.

ஆளும் கட்சியிலிருந்து பிரிந்தது இலங்கை முஸ்லீம் லீக்

சிங்களவர் ஆதிக்கம் அதிகமுள்ள இலங்கை ஆளும் கட்சியான ஐ. தே. க. யின் கூட்டணிக்கட்சியான அணைத்து இலங்கை முஸ்லீம் லீக் தனித்து செயற்பட முடிவு செய்துள்ளது. கட்சியின் மத்திய குழுக் கூட்டத்தில் மட்டக்களப்பு, அம்பாறை மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள், சிங்களவர்கள் கடுமையான பாரபட்சபோக்கைக்கடைப்பிடிப்பதாக குற்றம் சாட்டினர். சுமார் 4 மணி நேரம் காரசாரமான விவாதத்துக்குப்பின் மேற்கண்ட முடிவு எடுக்கப்பட்டது. கல்வி, வேலைவாய்ப்பு, நில உடமை, குடியேற்றம், பாசனம், வர்த்தகம் ஆகிய துறைகளில் தங்களை சிங்களவர்கள் திட்டமிட்டு பல வீணப்படுத்தி வருவதாக 12 லட்சம் தமிழ் பேசும் முஸ்லீம்கள் குற்றம் சாட்டுகின்றனர். முஸ்லீம்கள் பெரும்பான்மையாக உள்ள ஒரே மாவட்டமான கிழக்கு கல்முனையில் நாங்கள் படிப்படியாக சிறுபான்மையாக்கப்பட்டு வருகிறோம் எங்கள் வயல்களுக்கு பாசனவசதி மறுக்கப்படுகிறது. அடிமை நிலைக்கு நாங்கள் தள்ளப்படுகிறோம். கட்சிப் பிரமுகர் ஒருவர் கூறினார். "நாங்கள் பயந்து பயந்து வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறோம், எங்கும் பாதுகாப்பற்ற உணர்வு பரவி வருகிறது" என்று அவர். முஸ்லீம்களின் அதிருப்தி நெடுங்காலமாகவே இருந்து வருகிறது.

ஈழத்தில் மேதினக் கூட்டம் நடத்த பொலீஸ் அனுமதி மறுப்பு

மே 1 ஏகாதிபத்தியங்களாலேயே அங்கீகரிக்கப்பட்ட மேதினக் கூட்டங்கள் ஈழத்தில் இம்முறை நடத்தப்படுவதை சிறீலங்கா பாசிச அரசு தடைசெய்துள்ளது. அதே நேரத்தில் சிறீலங்காவின் பல பகுதிகளில் இது கொண்டாட்ட தினமாக மாற்றப்பட்டு கொச்சைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

விடுதலை போராளிகள் வீசர்நாய்கள்! சுட்டுக்கொல்லப்பட வேண்டியவர்கள்!

மே 2 தொழிலாளர் விடுதலை தினத்தில் ஈழ மக்களுக்காகப் போராடிவரும் விடுதலைப் போராளிகள் பயங்கரவாதிகள் என்றும், வீசர்நாய்கள் போல் சுட்டுக் கொல்லப்பட வேண்டியவர்கள் என்றும் சிங்கள வெறியன் சிறில் மத்தியூ கூறியுள்ளான். விடுதலைப் போராளிகளுடன் பேச்சு நடத்துவதென்பது வீண்வேலையென்றும், அவர்களை எப்படி ஒழிப்பதென்பது அரசுக்குத் தெரியும் என்றும் இனவெறியைக்கூக்கியுள்ளான்.

விடுதலை போராளி கடத்தப்படுவதை தடுத்தவர் சுட்டுக்கொலை

மே 2 ஈழவிடுதலைக்காகப் போராடும் ஓர் இயக்கத்திற்குள் எழுந்த உட்பூசல் காரணமாக பிரிந்து மறைத்து வாழ்ந்த விடுதலை போராளி அவ்விபக்கத்தினரால் கடத்தப்படுவதை தடுக்க முயன்றவர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். சுட்டுக் கொல்லப்பட்டவர் தஞ்சை மாவட்டம் பேராலூணி அருகேயுள்ள பண்ணையயல் என்ற கிராமத்தைச் சேர்ந்த 60 வயது உட்பட்சினர்மூத்தி என்ற மிரசுதார் என்பவர் ஆகும். இந்நடவடிக்கை இங்குள்ள ஏனைய விடுதலைப் போராளிகளை வெகுவாகப் பாதித்துள்ளதாக அறியப்படுகிறது.

தமிழரை அழிக்கும் முயற்சியில் ஜே. ஆர்!

மே 21 ஈழத்தமிழரை முற்றாக அழிப்பதற்கு சிறீலங்கா அரசினரால் தனியாக முடியாதென்பதினால் மேலதிக வெளிநாட்டு உதவிகளை கோரி சீனா, தென்கொரியா ஆகிய நாடுகளுக்கு ஜே. ஆர். சுற்றுப்பயணம் கொன்றை மேற்கொண்டுள்ளான். இதன் பின்னர் ஏகாதிபத்திய வெறியன் றீகனுடன் இராணுவ ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளவிரும்புவதாகவும் தெரிய வருகிறது. அத்துடன் அணைக்கரை நாடுகள், அரபு நாடுகள் ஆகியவற்றின் முகத்தில் கரி பூசும் விதத்தில் இஸ்ரேலுடன் ராஜதந்திர தொடர்புகளை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் விடுதலைப்போராளிகளை அழிக்க சிறீலங்கா இராணுவத்திற்கு இஸ்ரேலிய கொமாண்டோக்கள் மூலம் விசேட பயிற்சியளிக்க ஏற்பாடு செய்துள்ளான்.

சென்னை மாநாடு யோசனை!

இலங்கைப் படுகொலைகளை விசாரிக்க சர்வதேச சட்டவல்லினர் குழு

ஏப்ரல் 24 இலங்கைச் சிறையில் இருக்கும் திருமதி நிர்மலா நித்தியனத்தன், பாதிரியார் சிங்கராசா உட்பட எல்லா அரசியல்கைதிகளையும் விடுதலை செய்ய வேண்டும் என்று சென்னையில் நடைபெற்ற மனித உரிமைக்கான சர்வதேச மாநாட்டில் ஒத்தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. இலங்கையில் நடைபெற்ற இனப்படுகொலைகளை விசாரிக்க சர்வதேச சட்டவல்லினர் குழு ஒன்றை நிறுவ வேண்டும் என்றும் இந்த மாநாடு வற்புறுத்தியுள்ளது. இந்த மாநாட்டில் பிரபல பத்திரிகையாளர் செல்போன், சபாநாயகர் ராசாராம், அமிர்தலிங்கம், ஜனார்த்தனம் உட்பட பலர் பங்கேற்றனர்.

